



### 中国社会工作教育协会西南地区2021年会暨助力乡村振兴社会工作学术研讨会成功举办

2021年11月15日 09:15

11月13日，由中国社会工作教育协会主办，西南民族大学民族学与社会学学院、西南民族研究院承办的中国社会工作教育协会西南地区2021年会暨助力乡村振兴社会工作学术研讨会在成都胜利召开。一年一度的年会是我国西南地区社会工作学界规模最大、规格最高、学术影响最大的学术研讨盛会，是推进西南地区社会工作研究和实践的重要平台。本次大会的主题是“助力乡村振兴的社会工作”，大会因新冠疫情原因全程通过线上方式召开，来自西南地区社会工作专家、学者200余人参加了线上会议。中国社会工作教育协会副会长、中国青年政治学院陈树强教授，中国社会工作教育协会副会长、贵州大学公共管理学院党委书记庄勇教授，四川省民政厅杨伯明一级巡视员，西南民族大学党委常委、副校长张华志同志出席开幕式并致辞。开幕式由西南民族大学民族学与社会学学院、西南民族研究院党委书记聂晶主持。

张华志副校长作为东道主向出席会议的领导、专家和学者表示热烈欢迎。他表示，在建党100周年之际，为深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和中央民族工作会议精神，西南地区30多所高校的专家学者、研究生同学汇聚线上，共同研讨乡村振兴战略中社会工作发展的新机遇与挑战，主题鲜明、意义重大。专业社会工作作为乡村建设行动的重要参与者和生力军，理应汇聚社工力量助力乡村振兴。他真诚邀请各位领导和专家为加强学校社会学学科建设把脉问诊，为促进学校的学科建设、事业发展奉献宝贵智慧，共同为助力西南地区社会工作专业建设与发展贡献更大力量。

开幕式结束后，云南大学高万红教授主持大会主题发言。在主题发言阶段，中国社会科学院大学陈涛教授以《镇街社工站建设与中国社会工作发展新阶段的机遇与挑战》为题，贵州大学庄勇教授以《社会工作参与乡村振兴的路径选择》，重庆城市管理职业学院田奇恒教授以《社会工作专业三阶段高质量发展》为题，西南财经大学李权财博士以《彝路相伴，如何相伴？——以西南财经大学社会工作服务团队为例》为题，西南民族大学范召全教授以《成渝双城经济圈“民族环线”战略》为题，分别与在场专家学者进行了精彩交流与分享。

为期半天的分论坛也精彩纷呈。年会共设置了7个分论坛，共有118位发言人进行发言交流。议题涉及“彝路相伴：移民社会工作理论与实践”“一流建设：社会工作专业高质量发展”“服务铸牢中华民族共同体意识与西部乡村振兴实践”“乡村振兴社会工作实务”等。大会首次设置了研究生论坛，并开设了社会工作研究生论坛3个分论坛。专家学者、研究生同学济济一堂，将最前沿的社会工作研究成果进行研讨。在各个分论坛中，主持人、发言人、评议人及其他参会人员积极互动，气氛热烈。

在闭幕式阶段，由西南石油大学谭祖雪教授主持。范召全教授代表主办方宣读获得研究生优秀论文一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖的30个获奖名单。闭幕式还进行了2022年社会工作教育协会西南地区年会承办交接仪式，中国社会工作教育协会副会长、贵州大学庄勇教授作总结讲话，并宣布研讨会闭幕。

本次年会收到的论文数量和参加人数均创历史新高，首次在年会中设置社会工作研究生论坛。年会除线上参会人员外，还对外进行了同步直播，直播收看人数超过5000人次。这既反映了社会工作和乡村振兴议题本身的重要性，也反映了西南地区广大社会工作学者的科学研究取得了很大进展。

中国社会工作教育协会西南地区年会作为中国社会工作的重要学术交流平台之一，我校承办本次学术年会，是社会学科发展、一流专业建设把脉问诊的良好机遇，也是今年我校社会学一级学科硕士授权点和社会工作硕士授权点获批后举办的首次大型学术会议，将对我校社会工作学科发展，进一步提升学术水平和科研能力，扩大社会影响力产生重要的推动作用。

(撰稿：杨成洲 审核：聂晶)

